

[对比]

中日彩电 “冰火两重天”

又到半年财报公布时,但家电企业的整体业绩并不是很“光彩”。夏普第一财季运营亏损高达941亿日元,正考虑大规模裁员;索尼2012财年第一季度净亏损246亿日元,并拟将本财年电视销量预期从1750万台调低到1550万台。中国彩电业整体形势同样不容乐观,据工信部数据显示,国内彩电产业上半年也出现量价齐跌,销售额降幅接近20%。

然而,中日两国企业却做出了截然不同的选择,呈现了不同的发展趋势。2012年,TCL多媒体两次上调全年出货目标,上调到1520万台。数据显示,TCL集团2012年1月至6月实现液晶电视销量661.6万台,同比增长60.6%;国内市场增幅32.1%,海外市场增幅108.4%。此外,创维集团2012年上半年液晶电视出货量较2011年上半年小幅上涨6.85%,海信上半年公司主营业务电视机销售收入为90.35亿元,营收比上年同期增长0.17%。有家电人士认为,一升一降,折射出中国彩电在全球地位持续上升,日系家电在全球地位持续下降。从趋势看,日系品牌仍未停止下行,未来全球影响力有可能进一步削弱,客观上为中国军团的崛起提供了市场空间。(史燕君)

[中企代表]

海尔 欲占日本市场



根据日本经济新闻公布的统计数据显示,2011年海尔的洗衣机以及冰箱在全球的市场占有率为12.3%和16.5%,居世界榜首。但海尔家电欲在日本提高市场占有率,仍然有需解决一些当前问题。

海尔集团于今年1月收购了日本三洋电机的冰箱、洗衣机等白色家电业务,但是海尔并不会采取突然直接的方式进攻日本市场,而是会利用三洋电机引以为豪的“AQUA”系列家电技术以及优秀人才,逐渐提升在日本的认知度。

收购三洋后,海尔于2012年1月在日本大阪成立“海尔亚洲国际株式会社”,作为其在亚洲地区的总部,负责在日本和亚洲地区的白色家电开发、制造和销售。同时,原“三洋AQUA株式会社”正式更名为“海尔AQUA销售株式会社”,全面负责海尔集团在日本新品牌“AQUA”的销售。海尔集团首席执行官张瑞敏表示,之所以将海尔的亚洲总部设在日本,是希望能充分结合日本的优势资源与海尔的战略思想。2012年4-6月,AQUA在日本国内洗衣机市场上获得了11%的市场份额,已经突破了其原来的目标——10%的市场份额。

另一方面,日本消费者购买家电有一个根深蒂固的特点,那就是侧重品牌,相比国外,更信赖于本国品牌。海尔如果想要占领日本市场,四个当前问题需解决。一是核心技术,二是能耗还需降低,三是价格要通盘考虑,四是售后服务要符合日本人的行为习惯。(万维)

[策划词]

对于日系家电巨头而言,巨额亏损意味着曾经的辉煌已逝。在2011财年业绩预告中,松下、索尼、夏普遭遇了集体“滑铁卢”,亏损总额达170亿美元。三家低迷中日本家电企业不同的产业布局,调整策略和所处竞争环境,决定其面临的回暖之路境遇迥异。2012第一财季(Q1)季报显示,松下凭借大举裁员压缩成本等结构调整艰难地单季扭亏,索尼和夏普则依旧在亏损线上挣扎。三家企业面临的共同难题是——客厅败局。一方面碎片化的娱乐时间削弱了人们对大尺寸平板电视的需求;另一方面,韩国或中国的竞争对手用更低的成本抢占市场份额。因此,三强之中,在液晶电视领域浸淫越深者,越难自拔。

遭遇集体“滑铁卢”

日系家电三巨头寻翻身之路

□ 蒋佩芳 郭巍

[现状]

三大巨头 业绩报告

近日,松下交出了第一财季(2012年4月1日-2012年6月31日)的业绩报告,净利润达1639亿美元,成功扭亏。就在业内预测松下正走出低谷时,松下又开始裁员。8月2日有消息称,松下将把其总部员工从目前的7000人缩减至约150人,裁员比例高达98%。同一天,索尼发布的2012财年第一财季业绩报告显示,公司上一财季净亏损246亿日元,亏损额较去年同期有所扩大。索尼将本财年净利润预期由此前的300亿日元下调至200亿日元。同时还下调了本财年电视、相机和个人电脑的销量,但上调了智能手机的销量预期至3400万台。在上财年出现公司历史最严重亏损的夏普,在截至6月30日的2012财季,运营亏损达941亿日元,去年同期为盈利35亿日元。



集团一己之力对抗全球供应链的做法,不仅造成了生产规模的局限和开发成本的高昂,而且其极强的封闭性带来了企业交易关系的僵硬化,最终导致企业“船大不好调头”。

个松下而言恰是桩好事。转型中,企业必然少不了阵痛的过程。经过几轮大规模的裁员、业务重组和战略调整,大坪文雄社长在6月27日松下股东大会上预计,两年内松下电视业务就可以摆脱困境迎来新生。

实现Q1扭亏的松下方面表示,今后的经营目标将从为消费者着想的观点出发,重新审视公司的商品、经营管理方面,也要从以事业领域为单位细化到以每个事业单元为单位,并且实施比以往更为大胆的资源转换和更加细致的风险管理,所有事业活动要彻底推进更加迅速的现金流管理。

B 索尼 或将决胜游戏及移动设备

A 松下 全面瘦身绝地反击

7月31日,松下电器发布2012财年第一季度(4月-6月)业绩快报称,净利润达128亿日元,自2010会计年度第三季度(10月-12月)以来

实现Q1扭亏的松下方面表示,今后的经营目标将从为消费者着想的观点出发,重新审视公司的商品、经营管理方面,也要从以事业领域为单位细化到以每个事业单元为单位,并且实施比以往更为大胆的资源转换和更加细致的风险管理,所有事业活动要彻底推进更加迅速的现金流管理。



首次实现整体赤字转黑字,扭亏为盈。

尽管松下Q1扭亏,但家电行业观察家梁振鹏仍对其是否能持续盈利表示出了担忧:松下能够实现首次扭亏,与今年以来其在全球范围内的几次大规模裁员,关闭生产线和工厂减产等密不可分。

松下方面并未避讳,“营业利润大幅度增加归功于实施了构造改革以及固定费用的削减。”

对于松下而言,想要挽回败局,前途异常艰难,但每一位决策者都未停滞对其的改革与转型,试图扭转不利的困境。

早在20世纪90年代后期,作为世界上最大家用电器企业的松下,其业绩开始表现出下滑趋势,2002年3月更是出现了23年以来的首次亏损和巨额赤字。2006年就任至今的大坪文雄社长在逐渐认清形势之后也作出了战略决断,即企业建立新体制,对利润贡献率不大的电视机生产、半导体业务实施瘦身计划,集中拓展太阳能发电、车载锂电池生产、蓄电池系统、LED照明、智慧城市整体解决方案等高增长业务。

奥维咨询产业中心副总经理李秋纬表示,日本企业都希望维持高毛利的业务,通常毛利率要在30%左右。在日本,就面板制造的相关要求来看,其厂房限制较多,土地成本比其他地方昂贵,要想维持高毛利,企业势必要放弃制造成本过大的业务,而选择“瘦身”转移至能源业务,对整

业务,并裁员1万人,通过专注于游戏玩家、数字影像以及移动设备来实现公司的复兴。

DominicTang称,“索尼需要的就是改头换面。至于专注于什么,个人认为会是游戏及移动设备。”

C 夏普 押宝大屏“复活计”

对于此前业界传出夏普正考虑首次大裁员的消息,记者已从夏普商贸(中国)有限公司(以下简称夏普中国)方面得到证实,夏普到2012财年结束时削减5000人,但此举措并未涉及中国。

据媒体报道,鸿海精密工业股份有限公司(以下简称鸿海精密)董事长郭台铭于8月5日表示,夏普前会长、现任顾问町田胜彦提议重新协商鸿海精密入股夏普的价格。

对于夏普而言,如何找到合适外部资源以解决沉重财务负担并提高十代线产能利用率是非常重要的两大课题,而其最终找到了鸿海。

资料显示,鸿海投入664亿日元(约合8亿美元)于夏普十代线(目前是夏普显示产品事业子公司),作为条件交换,鸿海也将取得夏普十代线的一半产能,同时夏普也将提高在富士康代工电视整机业务比重。

这并非是夏普与鸿海的初次合作,在2011年7月两家公司就已签订战略合作协议并在液晶电视面板技

术展开合作,由夏普授权富士康旗下面板厂新奇美关于广视角与高穿透率制程技术。夏普也计划从新奇美购买32英寸及以上尺寸面板,而夏普八代线更专注于高端的MobilePC,而十代线将更着重于60英寸以上超大尺寸面板生产。

根据夏普的大屏方针,60-80英寸是其销售的重点,销售渠道也从家用扩充到商用。

对于夏普“不做全尺寸,主要借助大尺寸发力”的战略,奥维咨询(AVC)副总经理金晓峰认为该战略已经非常清晰,但目前大尺寸市场尚在培育中,因此夏普不得不继续做竞争更激烈的32英寸、40英寸等液晶电视。

根据奥维咨询(AVC)月度推总数据显示,夏普在中国市场的Q1销量占比为28.4%,销售金额占比为60.8%;Q2销量占比为36.1%,销售金额占比为7.32%。

为应对不佳的业绩,夏普方面将加强(位于日本大阪府堺市)工厂及中小型液晶面板工厂的开工率及利用率。此外,夏普方面称,将减少人件费、折旧和摊销以及其他固定费用。

夏普方面还将围绕整合为四大事业体系,分别是:家电和通讯事业;健康、环境和能源解决方案事业;办公设备及解决方案事业;元器件事业。

[行业观察]

客厅败局: 日系电视之困

电视机一度被称作散发“魔力”的盒子,从上世纪80年代开始的近30年里,看电视几乎是每个家庭最主要的娱乐活动。如今,电视机仍被摆放在客厅中央,但在家用电器中的核心地位已日渐衰落。

由于互联网的快速发展,许多年轻人更愿意用电脑和智能手机获取咨询,并非在家中守着电视定点观看。有业内人士对此表示,电视对于年轻人而言成了一种辅助媒体。日系家电巨头想要靠电视机业务来扭转财务亏损的梦想,恐怕难以实现。

NPDDisplaySearch最新发布的全球电视机出货及预测季报显示,2012年电视机总出货量将较去年下跌1.4%至2.45亿台,而液晶电视机出货量预计为2.16亿台,增长幅度为5%,低于去年7%的增幅。

NPDDisplaySearch北美电视研究总监PaulGagnon表示,“全球电视机需求放缓,除了很多地区经济不稳定的因素外,还有一个原因是很多液晶电视供应链厂家更关注利润,减缓了价格下滑幅度,对销售产生了直接影响。”

尼尔森公司近期的一次调查显示,美国年轻人收看电视的时间正逐步下降,他们更倾向于在其他终端收看电视节目。全球使用平板电脑观看电视及视频节目的人数较去年同期呈翻番增长,除了电视机外,超过70%的消费者喜欢通过其他设备收看视频节目。NPDDisplaySearch方面称,使用平板电脑收看电视及视频节目的消费者人数已增加一倍之多。这一增长与平板电脑不断提高的市占率密不可分。

有业内人士称,照目前形势而言,全球电视需求放缓仍会持续,受大环境影响,中国市场电视需求也会放缓。相较于中国家电厂商适时快速转型,日系家电巨头在与中国家电厂商的博弈中明显处于弱势。在日系家电巨头中,相较于松下和索尼,核心业务单一的夏普陷入的泥潭最深。